Calcul des naissances 1

Il existe plusieurs méthodes de calcul des naissances survenue au cour d’une
période de projection ; le calcul des naissances peut se faire de divers maniéres :*

1- a partir de la fécondité générale.

2- a partir de la fécondité 1égitime par durée de mariage.

3- a partir de la fécondité dans chaque étape de la construction de la famille :
mariage, lere naissance, 2eme naissance, et ainsi de suite.

On utilisera celle qui parait plus simple et efficace. Il s’agit de calculer les
naissances a partir d’un tableau de fécondité générale et de 1’effectif moyen des
femmes de 15 a 50 ans présentes durant la période de 1’étude parce que dans la
deuxieme et la troisieme methode, les perspectives des naissances doivent étre
précedées des perspectives de mariage et des perspectives des naissances
illégitimes

- Calcul de des naissances totales par les taux de fécondité genérale :

Comme pour la mortalité on peut opérer a taux constants ou a taux variables, il
est évidemment plus simple d’opérer a taux constant mais cela suppose que la
nuptialité, la fécondité Iégitime sont stable. (On suppose que la fécondité reste
constante durant la période de projection).

Comme pour le calcul des survivants, plusieurs cas se présentent suivant la
population initiale est classée par année d’age ou par groupes d’ages et la période
de projection soit un an, soit cing ans, en pratique on a envisager quatre cas :2

1- population classée par génération ou années d’age. Bonds d’un an.

2- population classée par génération ou années d’age. Bonds de cing ans.

3- population classée par groupes de cinq générations ou années d’age. Bonds
d’un an.

4- population classée par groupes de cinq générations ou années d’age. Bonds
de 5 ans.

Avant de commencer le calcul des naissances, il est nécessaire d'avoir calculé les
survivants. En effet, les effectifs de femmes qui interviennent dans I'estimation du
nombre des naissances sont des effectifs projetés. Et pour calculer les naissances
on utilise les taux de fécondité géenérale, qui sont calculés, en divisant un nombre

! Louis Henry, perspectives démographiques, édition de I'institut national d’études démographiques, p.45.
2 Louis Henry, perspectives démographiques, édition de I'institut national d’études démographiques, p.45.



annuel de naissances par un effectif moyen des femmes. Mais les naissances et
I’effectif moyen des femmes peuvent se rapporter a un age ou a une génération et
pour simplifier les calculs, on pose I’hypothése en termes de solde migratoire nul
(Immigrations = Emigrations) et que la fécondité reste constante durant la période
de projection.

a)- Taux de fécondité par age : naissance classées selon 1’age de la mére

Les taux de fécondité générale par age sont calculés en divisant les naissances
d’une année issues des meres d’un certain 4ge x en années révolues par 1’effectif
moyen au cours de I’année des femmes de cet age.

x+2 x+10
x+1 x+5
X X
Année Année
Calcul transversal Calcul transversal

Naissances d'une année issues de femmes agées de 25 ans
TFG 25 ans =

Effectif moyen de femmes 4gées de 25ans au cours de 1'année

TFG (25 — 29) ans
Naissances d'une année issues de femmes agées de (25 — 29) ans

" Effectif moyen de femmes agées de (25 — 29) ans au cours de I'année



b)- taux de fécondité par géenération : naissances classées selon 1’année de
naissance de la mere

Les taux de fécondité générale par genération sont calculés en divisant les
naissances d’une année issues des meres d’une certaine génération par 1’effectif
moyen au cours de I’année des femmes de cette génération.
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Caleul longitudinal Calcul longitudinal

Naissances d'une année issues des femmes d'une génération
Effectif moyen de femmes d’une générationau cours de 1'année

TFG =

Naissances d'une année issues des femmes d'une génération
Effectif moyen de femmes d’une générationau cours de 1'année

TFG =

1- Classement par années d’age. Bonds de un an :
a)- cas des taux de fécondité par age :
Les survivants de la population féminine sont déja calculés, il n’y a donc
qu’a calculer les naissances par ’intermédiaire des effectifs moyen et les
taux de fécondité par age.



Exemple : 3

1964 1965 1966 1967
taux de |effectif | effectif effectif | effectif effectif | effectif effectif
fécondité| au | moyen au | moyen au | moyen au
Age %0 01/01 | milliers | Naissances | 01/01 | milliers | Naissances | 01/01 | milliers | Naissances | 01/01
20 116 512
21 152 498 504 76608 510
22 181 485 | 490,5 | 88780,5 | 496 502 90862 508
23 197 A74 | 4785 | 942645 | 483 | 4885 | 962345 | 494 500 98500 506
24 201 462 467 93867 472 | 476,5 | 95776,5 481 | 4415 | 887415 402
L’effectif moyen est la moyenne arithmétique de deux effectifs successifs du
méme age, exemple ; 504 survivants en 1964 est la moyenne arithmétique de
498 et 510, et 76608 est le produit de 152 %o par 504.
b)- cas des taux de féecondité par genération :
- Exemple :*

1964 1965 1966 1967
taux de | effectif | effectif effectif | effectif effectif | effectif effectif
fécondité | au moyen au moyen au moyen au

Age | %o 01/01 | milliers | Naissances |01/01 | milliers | Naissances | 01/01 |milliers| Naissances | 01/01
20 134 512 511 68474
21 170 498 497 84490 510 509 86530
22 192 485 484 92928 496 495 95040 508 507 97344
23 201 474 473 95073 483 482 96882 494 448 90048 506
24 201 462 461 92661 472 471 94671 481 480 96480 402

L’effectif moyen est la moyenne arithmétique de deux effectifs successifs de
la méme génération, exemple ; 511 survivants en 1964 est la moyenne arithmetique
de 512 et 510, et 68474 est le produit de 134 %o par 511.

3 Louis Henry, perspectives démographiques, édition de I'institut national d’études démographiques, p.48.
4 Louis Henry, perspectives démographiques, édition de I'institut national d’études démographiques, p.48.




